

“一村一名大学生计划”实施19年

超102万名农民圆了大学梦

据《北京日报》11月6日报道，为培养“留得住、用得上、懂技术、会管理”的乡村本土人才，教育部联合国家开放大学实施“一村一名大学生计划”已有19年。记者5日从国开大获悉，该计划已覆盖全国29个省（区、市），累计招生102.69万人，培养71.02万名农民毕业生。

“一村一名大学生计划”自2004年启动实施，面向高中（职高、中专）毕业或具有同等学力的农村青年招生，鼓励复员退伍军人、农业科技示范户、村干部以及乡镇企业从业人员

参加学习。每年每村招收一名大学生，采取远程开放教育、在职业余学习的形式，培养高等职业技术教育层次的农村实用科技人才和管理人才。

刚刚开始的季节学期，该计划开设了园林、园艺、农村区域发展、行政管理等本科专业，以及设施农业与装备、休闲农业经营与管理、园艺技术、现代农业经济管理等专科专业。学生学籍自注册入学起八年内有效，高中起点本科专业最低修业年限五年，专科起点本科专业和专科专业最低修业年限均为两年

半。学生在学籍有效期内取得规定的毕业所需学分，符合毕业条件便可获得国家认证的毕业证书。

截至目前，国开大共有45所分部的2200余个学习中心参与了计划实施，助力超102万名农民圆了大学梦。该校表示，将加强与地方龙头企业、种养殖基地等合作，建立实践教育基地，聘请有实践经验的农业专家、乡村干部、农业企业家、农业能手等担任指导教师，提升学生创新创业能力；共享网络教育教学资源，实现对居住分散、面广量大农民的全覆盖。

进博观察：

“新”风拂过“四叶草”

潮涌黄浦，八方客来。第六届中国国际进口博览会在昵称为“四叶草”的国家会展中心（上海）正式开幕。

拂面而来的，是更丰富、多样的海外新颖好物。从东南亚的水果到非洲手工艺品，再到欧美的创新药械……“进博好物”数不胜数。AG公司中国区总经理鲁申表示，透过进博会清晰可见，中国消费市场正激励企业推出更多高质量的产品和服务。

拂面而来的，是更领先、前卫的产业创新技术。全球首发、亚洲首秀、中国首展……从“中国芯”“未来车”，到“VR眼镜”“AI机器人”，“吸睛”十足的现代化产业体系硕果频频亮相，人们见证一个个创新项目从概念到现实的转化。“在这里，新产品能够实现从‘展品’迈向市场的快速蜕变。”美国医药企业欧加隆全球高级副总裁、中国区总裁吴泽发说。

拂面而来的，是更绿色、低碳的全球产业新趋势。走进进博会现场，由生物聚乙烯材料制成的乐高生物基元件搭建的主题装置夺人眼球，亚瑟士展示产品碳足迹标签的使用创意别致，西门子覆盖电池整个生命周期的全链条绿色低碳创新服务也吸引不少人驻足……各个展台不约而同将低碳、绿色、可持续作为关键词。

拂面而来的，是更多的“新面孔”“新朋友”。“老朋友”步履不停，“头回客”也纷至沓来。本届进博会上，国家展有11个国家首次参展，34个国家首次线下参展。从最不发达国家到发达国家，从初创公司到世界500强……进博会的“新朋友”越来越多，“进博效应”辐射全球。

拂面而来的，是更多元、更深入的新想法、新点子。一展集众智，进博会也是一个观察世界风云变幻的窗口。联合国贸易和发展会议秘书长格林斯潘表示，进博会不仅是商品贸易展会，还是创意的集市、文化交汇的平台和国际合作新范式。

拂面而来的，是中国对外开放的新高度。透过“进博之窗”，中国再一次向世界释放出持续推进高水平对外开放、与各国共享发展机遇的强烈讯息，更真切地展现出让中国大市场成为世界共享的大市场，助力推动构建开放型世界经济，让合作共赢惠及世界的美好愿景。

据新华社上海电

电视“套娃”收费和操作复杂问题得到整治
年底前全国将实现“开机看直播”

据《工人日报》11月6日报道，日前，国家广播电视总局联合工业和信息化部、国家市场监管总局、中国消费者协会等有关单位，召开治理电视“套娃”收费和操作复杂试点工作总结暨全国推广工作部署推进会。记者从推进会上获悉，经过两个多月的大力推进，电视“套娃”收费和噪

作复杂问题得到有效整治，人民群众获得感、满意度大幅提升。治理电视“套娃”收费方面，7家试点单位1.29亿有线电视、IPTV、互联网电视终端完成整改，收费包压减50%以上，最高达79%，收费行为更加规范透明。

在治理电视操作复杂方面，全国范围内80%的有线电视终端、85%

的IPTV终端已实现开机看直播。开机及开机广告时长得到规范，除老旧机顶盒外，有线电视和IPTV机顶盒开机时长（含广告）均减少到不超过35秒。同时，免费内容供给也在逐步增加，全国20家省级有线电视网络推广开设“重温经典”免费专区。

据悉，到今年年底前，全国范围内将实现“开机看直播、收费包压减50%、提升消费透明度”的目标任务，使全国范围内电视“套娃”收费和操作复杂现象得到显著改观，人民群众看电视的满意度进一步提升。

天津：

蓟北雄关秋意浓

11月6日，游人在天津市蓟州区黄崖关长城太平寨段游览。

位于天津市蓟州区北部山区的黄崖关长城被秋叶点缀，美景如画。
新华社发



“乌镇时间”如约而至 “小梧桐”们闪亮登场

2023世界互联网大会乌镇峰会明日开幕

2023年世界互联网大会乌镇峰会将于11月8日开幕。

这几天，那一抹熟悉的互联网蓝——乌镇峰会蓝色广告牌，出现在桐乡的大街小巷、城乡公交车上，也出现在北京、上海、杭州等城市的机场、高铁站。一块块蓝色大屏，勾起每一个人的乌镇记忆。

5日一早，807名大会志愿者“小梧桐”在乌镇完成集结后，各自奔赴岗位，开始进行紧张的礼仪培训和实地踩点工作。

在“小梧桐”队伍中，一头金发、个子瘦高、戴着一副金属眼镜的萨莎很亮眼，她正跟着队友一道，沿着

既定的路线，模拟接待嘉宾的情景。从乌镇的各条重要道路及嘉宾下榻的酒店，到会议日程及后勤保障细则，她都要烂熟于心。

萨莎来自俄罗斯，目前是浙江工商大学国际教育学院商务汉语专业的学生，今年乌镇峰会期间，她将作为重要嘉宾联络服务组志愿者，一对一服务到场嘉宾。萨莎说，幸好有其他“小梧桐”不厌其烦的帮助，经过反复的演练，她对各种路标和线路已经了然于胸。

和萨莎一样，“小梧桐”按照不同的岗位职责，将在会务活动、语言翻译、礼宾接待、抵离迎送等8个领

域提供暖心服务。

抵达乌镇前，“小梧桐”接受了大型赛会志愿服务理念与礼仪、急救等相关知识培训，提前了解大会背景及志愿服务概况。入驻乌镇以后，她们努力把自己修炼成“活地图”“会务通”，争做“问不倒”“答得好”的“小梧桐”，在乌镇的石板路上留下最美的青春印记。此外，桐乡还从全市机关部门遴选485名嘉宾联络员，组建了一支专业的接待队伍，前期已完成规范化培训、精准化配对，目前，正有序推进与嘉宾的联络对接，确保以“一对一”暖心服务做好周到保障。

据潮新闻